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Centenar Enescu 

,,VOCILE NATURII" 
un 

E Muzica cu Program a constituit pentru George 

n e cu o preocupare cr atoare constantă d la 

pnmul <?P_LtS (Poema română) şi pînă la lucrarea 

rn <:_hciata 111 pragul morţii (Vox Maris). Dacă vom 

~-daug_a _numeroasele momente programatice -
11 . exp1e;" m nţ10natc, Iie n emărturi site - din 

7-uit_a nr. 3 ;,~ătească", Impresii din copilărie. Sim-

onia nr . .1 m Do major, suita Pieces impromp

tues et,c_.,_ atunci vo1~1 înţelege mai exact pasiunea 

~om~oz1tornlu1 faţa de ti-anspunerca sonoră a 
1~1_,agyu19r v1~ua_le. Este adevărat, că unii s-au 

ţiab1t s~ atrrnwe programatismului enescian o 

mI!uenţ~ este tică a impresioniştilor francezi. 

:t:oate _ca un _stimulent al colegilor de generali 

(m pnmul rrnd, Mauric Ravcl) ă fi xistat, 

d_upa cum, un ele sugestii din Vo.i:, Maris nu ar 

fi deloc_ e~cl\lse să-şi aibc rădăcinile în ovîrşi
toarea . mnunre xcrcitală de autorul poem lor 

s1mfo?,1C: Marea fi Nocturnele, Claude Dcbussy. 

Totuşi , socotim ca programatismul la George 

Enescu. provenea dintr-o altă sursă mult mai 

~ puternică şi mai organică : pasiunea' muzicianu

lui pentru pictură. 

. Inc~ de mic copil, G orge Enescu a desenat 

Ş1 a p_1ctat. a fr cvcn tat muzeele. mărlurisindu-si 

descl11s plăcerea Iaţă de culoare şi imagine. A 
admirat pe acei „tălmăcitori ai culorii" în frun

te~ căror~ l~a situat pe n cîn tr culul Ştefan Lu

ch1_an_. !ntilmrca celor doi artişti a rămas înscrisă 
defrn1t1v - datorită şi condei ului lui Tudor Ar

gh~zi .- . în. istoria culturii noastre. Unul din prie

tenii rnt1m1_ dm tinereţea lui Enescu, a fost picto-

1:ul-com~oz1 lor _Edmund van Saancn. In sfîrşit, 

faptul ca se paslrcază o acuarelă de Ion '.j.'ucu

lescu care îl omagiază pe autorul Rapsodiilor ro

mâne poate conCirma în viilor şi o altă posibilă 

legătură cu acest maestru al penelului. Simpla 

menţionare a atîlor interferenţe spirituale între 

muzician şi &rtiştii plastici români, reflectă o 

preocupare a lui Ene cu faţă de lumea culorii . 

De aci, s-a ajuns uşor la pasiunea pentru muzica 

cu program. Nu întîmplător a dirijat piese or

chestrale în care transpunerea sonoră a imagi

nilor vizuale ocupa un loc primordial. Ar fi su

:icient să amintim Nocturnele de Cl. Debussy, 

-'Tamar de Milly Balakirev, Simfonia fantastică 

V de H. Berlioz, Procesiunea nocturnă de Henri 

Rabaud, Sheherazada de N. A. Rimski-Korsakov, 

Don Juan şi Simfonia domestică de Richard 

Slrauss, Pinii din Roma de O. Rcspighi, Baba 

Yaga, Kilcimora şi Lacul fermecat de A. Liaclov, 

Scene pitoreşti de Jules Massenet sau Privelisti 

moldoveneşti de Mihail Jora, Şătrarii de Dinu 

Lipatti, Poveşti din Grui de Marţian Negrea, Cor

tegiul divinităţilor infernale de Marcel Mihalo

vici, Acteon d e Alfred Alessandrcscu, spre a n e 

convinge o dată în plus de constantul interes al 

muzicianului faţă de genul programatic. 

Este interesant însă un amănunt care a scăpat 

exegeţilor - noştri : Enescu s-a inspirat - în prin

cipal - din peisajul locurilor româneşti, cu ac

cent puternic asupra meleagurilor copilăriei şi 

tinereţii. Livenii, Cracalia, Tescanii - ocupă un 

loc esenţial în opera sa. Deşi a traversat în re

petate rînduri oceanul, totuşi, se pare, că o deo

sebită impresie i-a produs Marea Neagră, pe care 

a avut prilejul să o admire fie de la Constanţa, 

Jie d e Ia Istanbul şi Odessa. Motivul mării a 

consituit - la fel ca la Eminescu - o temă tul

burătoare de meditaţie pentru Enescu. Iar, dacă 

1
mfonia nr. 5 cu finalul inspirat din versurile 

ai am un singur dor ne poartă cu gîndul către 

' celaşi peisaj marin local visat de Enescu, dar, 

clin păcate, neîndeplinit, atunci putem afirma, 

că natura românească i-a stat permanent în 

preajma sufletului său creator, cînd a scris acel 

cîntec d e lebădă", poemul simfonic Vox Maris. 

" Desigur, că peregrinul ce nu şi-a aflat liniştea 
deplină din cauza titanicei sale cariere de virtuoz 

decît în peisajul retras al naturii de la Tescani 

şi oarecum de la Sinaia, a încercat să transpună 

,;onor sentimentele încercate în acea lume a tăce

rii, a poeziei, a forţei supreme a naturii. Cînd 

se va scrie odată „biografia" artistică a Tescani

lor desigur, că o pagină de glorie va fi rezervată 

cre'aţiei enesciene. Corul pentru trei voci egale, 

Linişte purtînd menţiunea expresă „Tescani, 8 

iulie 1946", spunea desigur mult asupra clima

tului inspirator al acestui cuib retras, unde Enes

cu a trăit clipe de autentică efervescenţă crea

toare. 
Recent, Filarmonica Banatul din Timişoara, sub 

conducerea lui Remus Georgescu, a prezentat 

în primă audiţie absolută un fragment di~tr-o 

lucrare neterminată Voix de la nature. In pnmul 

moment, am crezut că ne aflăm în faţa unui 

poem simfonic de amploare, pe care Enescu l-a 

conceput ca o amplă piesă „dintr-o bucată". Cer-

posibil 

al 

tablou simfonic 

T escanilor ? 

cctînd însă atent manuscrisul autograf al auto

rului. păstrat azi în Muzeul muzicii româneşti 

clin Bucureşti, ne-am dal scama, că .fragmentul 

poartă cifra I. precum ş i subtitlul Nuages d'au

tomne sur Ies Jorets (Nori de toamnă deasupra 

pădurilor). Deci, nu poate [i vorba de un „poem", 

ci de o suită simfoni ă cu program în mai muU-e 

părţi. Cînd şi unde a scris George Enc,cu uceasLii 

partitură? 
Răspunsul, deocamdată intîrzie, fiindcă hîrlia 

u portative nu vorbeşte. Nici o dată, ni ci o lo

calitate. ni i o indicaţie, oricît de vagă. Deşi 

lucrar a este perfect caligraiiată de condeiul lui 

Enescu. totuşi punctul final al primei părţi lip

seşte. Factura slilislică pare contemporană cu 

perioada orchestrării operei Oedip. Aşadar, d -

ceniul a l treilea şi începutul celui de al patrulea. 

Poale, că uncie schiţe păstrate printre manus

crisele încă necercetate, să elucideze în viitor 

momentul gestaţiei suit i Voix de la nature. 

Ne-am pus însă întrebarea : unde a trăit 

Enescu natura mai intens ca la Tescani ? Cum 

păduri nu existau pc meleagurile copilăriei de 

la Livcni, Cracalia şi Mihăileni, cum oraşele Do

rohoi, Bucureşti şi Paris cu greu i-ar fi sugerat 

compozitorului „nori de toamnă de-asupra pă

durilor", gîndul n e poartă spre vila Luminiş de 

la Sinaia şi, mai ales, spre casa înconjurată de 

codri de la Tescani. Intrucît Luminiş-1Ll se afla 

în con strucţie şi în plină definitivare în deceniul 

al tre ilea, socotim că putem exclude Sinaia din 

localizarea lucrării. Cum însă imaginea sonoră 

din Vocile naturii ne sugerează sursurul u ·ci 

ape el(' munte. privirile se îndreaptă ferm către 

valea Tazlăului. 
Pana compozitorului în Voix de la nature ne 

înfăţişează un Enescu matur, sigur pe procedeele 

ele heterofonie, pc culorile orchestrale, dar, mai 

presus de toate, pc expresia tipică acelui ethos 

românesc. Este asa de românesc acest fragment 

simfonic, încît putem fi siguri, că abandonarea 

lucrării nu s-a produs decît. în favoarea Suitei 

nr . .1 pentru orchestră „Săteasca" ! 
Partitura ne apare extrem de original conce

pută : două viole solo, două violoncele solo şi un 

contrabas solo, se desprind din grupul coardelor. 

La acestea se adaugă trei flaute, două oboaie, 

un corn englez, două clarinete şi două fagoatc, 

semn al unei pronunţate tendinţe coloristice a 

grupei suflătorilor din lemn. Dealtfel , observaţia 

se susţine şi prin faptul, că două harpe, un pian 

şi o celestă, alcătuiesc un alt bloc coloristic ine

dit. Bineînţeles, că suflătorii de alamă (patru 

corni şi două trompete cromatice în Do) nu lip

sesc. In faţa unui asemenea ansamblu instrumen

tal, imaginile se desprind cu o claritate de cristal 

cuceritoare. 
Totul porneşte de la şoapta celor două vio

loncele solo. Discursul se amplifică la coarde în

tr-o pînză de voci, ţesută într-o factură heterofo

nică de esenţă populară ce ne sugerează imediat 

peisajul românesc. Asistăm la un imens crescen

do al întregii orchestre, peste care harpele şi 

pianul aduc şi un şuvoi de sunete ce ne sugerează 

foşnetul frunzelor care anunţă furtuna. Norii au 

culori nebănuite. Pădurea freamătă toată, sub 

presiunea vîntului. Curînd, atmosfera apăsătoare 

se luminează, ţesătura instrumentală se rarefiază, 

pianul face loc celestei ş i totul se stinge, lăsîn

du-ne parcă să visăm apariţia razelor de soare. 

Nu lipsesc din partitură acele voci miraculoase 

de păsărele, angajate într-un concert pe care ni

căieri nu l-am înţeles mai plastic decît la Tes

cani. 
Secventa simfonică Nori de toamnă deasupra 

pădurilor' se susţine singură printr-o spontanei

tate de inspiraţie ce ne îndeamnă parcă să afir

măm, că Enescu a conceput Voix de la nature -

contrar obiceiului său creator de a-şi face schiţe 

- direct în partitura de orchestră. Este o muzică 

de rară prospeţime, de excepţională inspiraţie 

poetică. Cunoscînd paginile de corespondenţă 

dintre Enescu şi Maruca Cantacuzino, viitoarea 

lui soţie, înţelegem perfect starea sufletească a 

compozitorului. Tescanii i-au oferit lui George 

Enescu acea natură plină de sevă, reconfortantă 

pentru spiritul unui om care dorea să se elibe

r eze de trepidaţia oraşului modern . 
Voix de la nature se înscrie printre paginile de 

referinţă componistică ale lui George Enescu. A 

fost un moment de declanşare a geniului, după 

o zi de contemplare a naturii , aşa cum numai Tes

canii Bacăului au reuşit să o sugereze. A reveni 

în concerte publice asupra acestei clipe de ine

galabilă inspiraţie muzicală, înseamnă a ne în

tîlni cu mireasma unică a codrilor Moldovei. 

Viorel COSMA 

Retrospectiva Marin Gherasim 
Deschisă sub auspiciile Muzeului judeţean de 

istorie şi artă Bacău, în spaţioasa sală a Gal -

riilor de artă, in care lucrările respiră firesc 

afirmîndu-şi personalitatea, Retrospectiva Marin 

Gherasim impune un artist cu o individualitate 

bine onturată în pictura noastră contemporană. 

Selecţia, oglindind perioadele de creaţie ale pic

torului în care începe să se simtă timbrul pro

priu, eludează perioada începuturilor are-I si

tua pc o linie evolutivă tradiţională. Linie de la 

care demersul său artistic se îndreaptă spre mo

dalităţile moderne de expresie, circumscrise 

suprar alismului (,,Obsesia unei întrebări'", ,,Mi

racolul"), iar de aici, prin ciclurile „Protei " şi 

„Homo artifex", spre zonele artei abstracte', fără 

să atingă însă acel punct în care, prin fondul 

de semne să facă imposibilă congruenţa între 

creator şi receptor, adică comunicabili lalea. 

Marin Gherasim aspiră la o sinteză c se con

stituie într-o metaforă a înnoirilor generate de 

Marin GHERASIM - ,, Syntronon" 

ritmul trepidant ele dezvoltare a civilizaţiei teh-

nologice, cu inerentele ei contradicţii, şi cu• 

repercursiuni opresive asupra fiinţei umane. care 

devin motivaţie pentru „tragerea" sa îndărăt 

spre spaţiul natal, spre tăinuite l e lui esenţe, din 

care seva vieţii scurse n-a afectat starea de exis

tenţă ci doar a decantat-o făcind-o mai pură, ai

doma unor parfumuri tari după o îndelungată 

distilar . 
Mcmo!'ia afectivă a acestui pictor originar din 

Ţara de Sus este asaltată ele imaginile univer

sului copilăriei , în care totul se integra armonios 

naturii şi ale cărei ritmuri esenţiale le reia în 

opera sa, cum ni se confesează în Oraşul - spa

ţiu fizic şi moral, (.llrta, nr. 10/1977) : acoperişul 

casei răspunzînd ritmului dealurilor, orizontala 

cerdacului făcînd-o solidară cu solul, iar verti

cala stîlpilor pridvorului consunînd cu verticala 

arborilor. 

Profil 

SALOMEEA 'VELEA 

Printre talentele, in demersul plastic al cărora 

se întrezăreau aspiraţii fundamentale în 1968, 

cînd lua fiinţă Cenaclul U .A.P. ,,Nicu Enea", se 

număra şi graficiana Salomeea Velea, natură re

flexivă, ostilă retorismului sub orice formă. 

Se naşte la 13 ianuarie 1940 Ia Ocna de Jos, 

judeţul Harghita. Absolvă, în 1966, Institutul de 

arte plastice „Ion Andreescu" din Cluj-Napoca, 

clasa de grafică a profesorului Andrâssy Zoltan, 

şi este repartizată la Şcoala elementară de mu

zică şi arte plastice din Bacău. 

Participă la Expoziţia regională a profesorilor 

de desen (1966) de Ia Galeriile de artă Bacău, 

Anuala ieşeană 1968, Salonul republican de desen 

şi gravură 1969, o parte din expoziţiile cenaclului 

şi, a.poi, filialei băcăuane, printre care interjude

ţenele Bacău-Botoşani-Suceava (1969) şi Ba

cău- Brăila-Galaţi (1973) de la Ateneul Român, 

precum şi la expoziţia „Prezenţe culturale bă

căuane în Capitală" din 1979, de la Muzeul co

lecţiilor de artă. 
Artistă însufleţită ele elanuri legate de o ge

nerozitate funciară, Salomeea Velea îşi d ezvăluie 

valenţele talentului în gravură, ilustraţie de carte. 

afiş şi tapiserie, relevînd preocupări pentru o artă 

de reflecţie, atent elaborată şi bine articulată în 

toate încheieturile ei, în care claritatea imaginii 

şi expresivitatea plastică, fantezia şi măsura, 

simţul formei şi siguranţa execuţiei se constituie 

în atuuri esenţiale. 

Antrenată în ridicarea particularităţilor p i

hologice şi categoriale la rang de simbol, ea ape

lează in linogravură (,,Pescari", ,,Mireasă", ,,Con

strucţie", ,,Gară" etc.) Ia mijloacele tt-adiţional 

ale graficii, simplificînd şi sintetizînd imaginea', 

în conexiune cu dinamica transformării societăţii. 

Desenul ei precis şi expresiv recomandă în 

condeiul mînuit cu precizie un inspirat comen

tator în imagine plastică a textului literar, co

mentator cc stie să îmbine dezinvolt metafora 

cu simbolul, intr-o construcţie proprie degajînd 

Sub impulsul ace tui orizont Marin Gh ra im 

se străduieşte să reconstituie o umanitate genui

nă, o anume integritate spirituală, printr-un alt 

fel de relaţii într om şi natură. Structură roman

tică, el consideră că civilizaţia, u complexele 

şi rafinatele ei tehnologii, duce nu la elibera.rea 

omului de munci istovitoare, ci la ali narea aces

tuia, · ea c îl d termină să reflecteze profund 

la transformarea spaţiului citădin într-un spa\iu 

inteligibil şi să preconizeze în loc1il oraşelor 

rectangulare oraşe circulare, cu pieţe centrale 

care echivalează cu un sîmbure vital şi spiritual, 

mult mai propice apropierii între oameni (,,Oi-aşul 

circular - oraşu l iubirii universale" şi întregul 

ciclu „Citadin"). 
Propunîndu-şi crearea unei noi realităţi ema

nate de conştiinţa sa, el epur ază motivul inlr-o 

viziune simbolico-geometrică, redu cîndu-1 la e

senţă şi încărcîndu-1 cu bogate sensuri semanti

ce, printre care : poarta (trecere de la vis la îm

plinire), scaunul sau tronul (izbîndă dar şi linişte 

dătătoare de calm şi înţelepciune), absida (pă

trundere în tainele necunoscutului), treptele, 

pragul şi altele, cu simbolurile lor. Cum însă r e

ducerea nu-i operată cu relaţii între forme pur 

abstracte, 'viziunea sa se dovedeşte, în egală mă

sură, p rmiabilă concreleţii, iar opera, adecvată 

aslJel la viaţă, devine ace sibilă bencii ·iarului dt 

de dl avizat, prin soliditatea formelor şi densi

tatea materiei, cu r zonanţc grave de orgă, dt ş i 

prin claritatea onccpţici şi xprcsivitatea ci ori

ginală, apte ă-1 incite şi implice pe acesta în 

clesluşir a nobilului ci mesaj, funciarul ci umu

nism. 
Conştient, pc de altă parte, de pericolul devi

talizării imaginii (vezi „Poarta"), pictorul, care 

Iace parte din slirpca artiştilor ce lasă preţioase 

însemnări despre aclul creator, optează p ntru 

infuzarea structurilor geometrice cu căldura ine

fabilă a sentimentelor, capabilă în acest fel să-l 

cuprindă şi exprime deplin în sinteza raţiune -

sentiment - inteligenţă - sensibilitate ( Mărtu

rii ale umLi demers, Arta, nr. 9-10/1980). Jn 
context. el subliniază aspiraţia de a depăşi sta

{utul desăvîrşirii formale a operei, de a o plasa 

în sfera misterului existenţial şi de a transcende 

suma elementelor componente. care-i permit 

acesteia să devină o . uprarealitate, aptă să atingă 

zona moralului, a conştiinţei şi să depăşească 

aria superbei manufacturi artizanale. 

Organizată eu competenţă de muzeografii bă

căuani, sub veghea pictorului cu o bună publi

citate (catalogul purlînd semnătura Doinei Bujor), 

Retrospectiva Marin Gherasim se constituie, atit 

prin concepţie cit şi prin înaltă profesionalitate, 

într-un eveniment cultural. 

un lirism subtil. uneori uşor elegiac, ca în ciclul 

din expoziţia „Prez nţe culturale băcăuane în 

Capitală" din 1979. 
Nu ele un mai mic interes sînt monolipurilc 

ci, dintre care amintim graţiosul „Portret cu 

mîini", cu ecouri picassienc în laconismul liniei 

şi limpiditatea sentimentului. ca şi afişele, în care 

rigoarea, claritatea şi simplitatea osmozează în 

unitatea fără reproş a celor mai izbutite dintre 

ele (,,Expoziţia de artă plastică ·', ,,Muzeul de is

torie Bacău", acesta din urmă conceput în două 

variante, cu elemente stilistice cuculiene, în gam 

de intensităţi tonale diferite). 
Nu pul m încheia această sumară prezentare 

fără a aminti tapiseria ,Doi cocoşi" (după cu

noscuta poezie a lui G. Topîrceanu), gîndită şi 

realizată în funcţie de finalitatea ei ambientală, 

cu procedee tehnice tradiţionale, tapiserie ce se 

Salomeca VELEA - ,,Compoziţie" 

impune prin calităţi atît de natură onccptuală 

cit şi expresivă. 
Nerealizată pe măsura dotării, Salom a Velea 

a dovedit, totuşi, prin substanţa ideatică a ope

relor, prin înţelegerea particularităţilor practicate. 

prin căutările în domeniul expresiei cit şi prin 

acurateţea tehnicii, că este o prezenţă menţiona

b'ilă în peisajul artistic al Bacăului, prezenţă ce 

nu şi-a spus încă ultimul cuvînt. 

Grigore V. COBAN 

Lectura cărţii criticului italia?- Ma_rio De M~

cheli, Manifeste revoltLţionare -~1, ma1 el: seama, 

parcurgerea şi analiza ilustraţulor ce o ms~ţes~, 

îmi reconfirmă impr11sia cu valoare globala ca, 

din toate structurile artelor vizuale, grafica înre

gistrează, poate şi. d~tor_i~ă _tehnicilor _spe~ifice 

de lucru şi a recuz1te1 stilistice, cel mai eVJdent 

dinamism. Acesta echivalează cu permanentul 

sincronism dintre social şi artistic chiar dacă, 

de multe ori cel de al doilea termen al binomu

lui este într-~ relaţie de anterioritate. 

Vocaţia socială a graficii 
boi, omul muncii, luptătorul. şantierul, sînt e hi

valenţele simbolice, deseori încă şarjate,deci ne

verosimile, ale unui ideal revoluţionar generos. 

Marile convulsii din istoria modern~ a Eu~ 

ropei, spre a ne cantona în limit~l~ c_ontment~I:11 

nostru, au generat în arta plastica? mdeose~1 m 

grafică, prin care înţel:g _desen, ~fiş, gravura cu 

temă socială, caricatura, 1lustraţ1e de carte _et~., 

reverberaţii dintre cele m8:i _P:Of~n~e, exten?n: 

zate în compoziţii cu exphc1ta tn1;11~ter~ s9c1ala 

şi politică. O istorie a afi_şului _P5>l_1tic, ~n mcer.

carea de a-i sublinia particula:1t~ţ1le. dincolo de 

ierarhizări şi factologie, ar sfll'ş1 _ ?rm a rei:i~

mora, cum anticipam,. iriterdeter~marea p~hti

cului cu artisticul, a 1deolog1culu1 c~ est~ticul. 

Expresivitatea afişului, dar ~u. numai a Im! de

terminată de caracterul mob1hzator_, des_eon J?O: 
lemic subzistă uneori printr-o imagine simbolica 

de 1a;gă interpretare fie în alte elemente de lIIŢJ

baj plastic cum ar fi anecdota, a_cc_e~~u~ caustic, 

grotescul ca expresie a dezumamzaru, impreca-

ţia de tip plastic. 

ATENEU 

Poate cel mai adecvat şi, desigur, mai exact 

exprimate aceste atribute ale graficii de direcţie 

militantă le întîlnim încă de la finele veacului 

trecut în Franţa unde, Daumier editase seria ce

lebrelor sale litografii, unde Juan Gris, Kupka, 

Kirchner, Van Dongen, Picasso îşi exersau verva 

polemică în mişcarea europeană de avangardă. 

Nu alta era ambianţa generată în jurul reviste

lor Simplicissimus şi Wahre 'Jacob unde colabo

rează, printre alţii, Wilhelm Schultz, Eduard 

Thony, Barlach, Pascin, Max Slevogt ori la Neue 

Jungend unde se va impune Georg Grosz. E uşor 

să extindem observaţia şi asupra revistei mun

cheneze Der Komet ale cărei pagini sînt deseori 

ilustrate cu desenele satirice ale românului LF,IS

căr Vorel. Calităţile plastice şi virulenţa pam

fletară a caricaturilor acestuia i-ar fi justificat 

cu deplin temei includerea în ierarhia propusă 

de Mario De Micheli căruia, se vede, i-a lipsit 

cuvenita informaţie bibliografică. 

Grafica românească de accentuată deschidere 

socială, ea însăşi cu începuturi încă în frămîn

tatul veac trecut, sincronă cu marile evenimente 

ale ţării, poate mai narativă în raport cu reu

şitele genului din alte zone culturale, a evoluat 

mai ales în primele decenii ale secolului al XX

lea extrem de rapid pe măsura maturizării miş

cării muncitoreşti din România şi, de ce nu, chiar 

a artelor plastice. Existenţa unui marcat conţinut 

social constituie dominanta celor mai multe com

poziţii fie ele grafice, picturale ori sculpturale, 

însă unele dintre ele au o mai directă trimitere 

în realitatea imediată, devin caligramele unor 

stări de spirit. Luchian în Durerea, lucrare dealt

fel exclusă din Expoziţia de la Ateneu din 1907, 

Băncilă, Tonitza mai cu seamă în perioada co

laborării Ia Cuvîntul liber, Iosif Iser, Francisc 

Şirato, Alexandru Phoebus, Gy Szabo Bela, Vida 

Gheza, Vasile Dobrian şi ceilalţi membri ai Gru

pului grafic şi enumerarea poate, desigur, conti

nua, realizează eşafodajul de maximă amplitu

dine politică pe care, în deceniile imediat urmă

toare şi pînă astăzi, evoluează grafica militantă. 

Cu tot tributul dat unei formule estetice caduce, 

irelevante, ea propune retrospectiv şi valori ar

tistice exponenţiale pentru arta românească iar 

militantismul încetează a mai fi doar de ordin 

politic. Astfel, creaţiile părăsesc treptat tonul de 

pamflet grafic antimonarhic şi devin exaltate 

chemări la muncă şi construcţie a ţării după răz-

Treptat însă, exagerările cedează locul compo

ziţiilor de autentică vibraţie patriotică. idealul 

comunist pare asimilat la nivele afective mai 

adînci, o pleiadă de graficieni, între ci Vasile 

Dobrian, Gh. Ivancenco, Marcel Olinescu, Eugen 

Taru, Paul Erdos, Fred Micoş şi, apoi, Hortensia 

Masichevici, Eva Cerbu, Geta Brătescu, Lucia 

Cosmescu, Iulia Hălăucescu, Ileana Micodim, 

Gh. Boţan, Marcel Chirnoagă, Wanda Mihuleac, 

ş.a. conferă graficii tensiuni artistice mult mai 

complexe în acord cu o remarcabilă diversificare 

a mijloacelor şi tehnicilor de lucru. Adecvarea 

mijloacelor expresive conţinutului , el însuşi din 

ce în ce mai complex, experimentul grafic ca 

deschidere spre noi formule stilistice, conferă 

graficii simultan cu o particulară notă de dina

mism şi caracterul de avanpost al artelor vizuale. 

De la tehnicile tradiţionale şi pînă la tehnica ofs

set, registrul interpretărilor plastice s-a anunţat 

continuu sub semnul unor distincte şi mature 

opţiuni estetice. Vocaţia socială a graficii devine, 

implicit, o funcţie a ei, iar din această biunivocă 

relaţie dobîndeşte noi valori constanta dimen

siune de ordin ideologic şi estetic a graficii : mi

litantismul. 

Va.lentin CIUCA 
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